

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administración y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5429 PRECIOS. *En Córdoba.* Un mes. . . 1,75 pesetas
Trimestre. . . 5
Fuera de Córdoba. Un mes. . . 2,25
Trimestre. . . 6,50

VIERNES 18 DE JUNIO DE 1897

Anuncios y comunicados á precios convencionales
Gratis á los señores suscriptores,
pagando solo el impuesto de timbre del Estado.

AÑO XXIII

Lo que no puede ser

Entre todas las soluciones que revela la prensa extranjera, harto entrometida en nuestros asuntos, hay una que es la más absurda é inconcebible; la de Cuba-yankée: no la concibo, ni me la esplico, ni puedo imaginárla, aunque deje á la fantasía lanzarse por el espacio en pos de la quimera.

Mejor imaginaria que Cuba entera derivase como inmenso bajel por el Océano y que uno de sus cabos, sirviéndole de proa, viniera navegando hasta adherirse al Sur de la Península, siendo aquella tierra un más allá de Andalucía. Más ceceo en el hablar, más languidez en las miradas, más dulzura en el sentir, más arboles en las nubes, tanto fuego en el corazón, tanta luz en la fantasía.

Al declinar el sol saliendo de los bosques de naranjos, no me sorprendería entrar en los palmares ya iluminados por los pálidos rayos de la luna y ver los hombres á caballo, las mujeres con trajes blancos y vaporosos á la grupa, con los mismos tipos meridionales, las mismas maneras y ademanes, los mismos usos, idénticas pasiones, expresadas de igual suerte, rimadas con las mismas melodías que penetran en el alma como el perfume de las flores.

Dejar los cubanos su catolicismo, con su cielo poblado de vírgenes y de santos, de leyendas angélicas y de poesías sublimes, para profesar religiones sin símbolo, sin nuestro hermoso culto, sin forma plástica en que encarnar la creencia, ¿puede concebirse?

Dejar los cubanos la familia española de estilo patriarcal, para copiar el modelo yankée de los matrimonios sin amor, que se atan y desatan por cantidad modesta, matrimonios á turno variable, haciéndoles el honor de llamarlos matrimonios, ¿quién se atreve á imaginarlo?

Dejar Cuba nuestra espontaneidad de afectos y costumbres, nuestras creencias y tradiciones, nuestros símbolos, nuestro lenguaje de dioses, como la hija de ilustre familia que cegada por la codicia, se convierte en sierva de cualquier aventurero enriquecido! Mientras una gota de nuestra sangre vivifique y enaltezca aquella raza, eso no es posible. Con el oro no se borra de la sangre el estigma de la infamia.

Aun en los sueños más desatinados, el lodo salpicaría los ideales.

Ya me figuro los ríos de Cuba convertidos en Pactolos, nuevas ciudades simétricas como tableros de damas, con las calles rectas, distinguiéndose por números, con edíficos de veinte pisos, puertos enormes en que los paquetes cargados de mercancías forman legión, gruas colosales y ascensores para la carga y descarga de los productos, y puentes giratorios tendidos sobre los abismos, y por doquiera enormes chimeneas, manchando el azul con torbellinos de negros vapores; ya me imagino los extensos docks, los hall portentosos, los squares dilatados, los palacios riquísimos y en lo más alto de las montañas, el becerro de oro, representando el nuevo Dios.... pero no encuentro el alma de Cuba, que huyó desfavorada de aquellos parajes para tornar á la madre patria y vivir en los verdes valles de Asturias y de las montañas de Santander, y confundirse de nuevo con el alma inmortal de la inmortal España.

Entre ellos y nosotros hay y habrá la diferencia que existe entre un aglomerado y un organismo, entre un montón de cosas y un ser vivo.

El Hundson y el San Lorenzo y el Mississippi, ¿cuánta agua! El Ebro y el Tajo y el Guadalquivir, ¿cuánta gloria! Nosotros fuimos los de Numancia, los que conocimos á César y á Augusto; nosotros los de la monarquía visigoda, los que salvamos el mundo y la civilización antigua con Teodoro en los campos cataláunicos, y organizamos una civilización nueva en los concilios toledanos y con el Fuero Juzgo y el breviario de Eurico.

Nosotros los del califato de Córdoba con sus Averroes y Avicenas; los del noble Almanzor; los del Aliménon de las crónicas; de los Omniadas y de los Abassidas, de los Zegries y Abencerrajes, allá en Granada, en filigranas de mármol y oro, queda el recuerdo luminoso de aquella raza que de Arabia vino á fecundar el mundo antiguo.

Nosotros fuimos los de la monarquía de Leon y Castilla; los de Santa Gadea y los de las Navas, y quedan Burgos y Leon y Toledo con sus enhiestas catedrales, testimonio eterno de eternas hazañas.

Nosotros los de Oriente y los de Sicilia y de Orán; los que descubrimos

América y dimos por vez primera la vuelta al mundo. Los que, con Gonzalo de Córdoba en Italia, y con el de Alba en Flandes, al sol y entre brumas, hicimos flamear las invencibles hojas de Toledo.

Nosotros los de Carlos V y Felipe II con sus grandezas legendarias. Los que, en la mayor depresión de la trayectoria, tuvimos cimas como Bailén, Gerona y Zaragoza. Los que en arte nos llamamos Velázquez y Murillo y Ribera y Zurbarán y Alonso el Cano y Berruguete y Villalpando.

Nosotros, en cualquier rincón de nuestro suelo, tenemos y somos por derecho, primeros entre los primeros, y todo el oro de América y todas las producciones juntas de aquel suelo, no pueden valer, ni valen, lo que nuestra capilla del Condestable en Burgos, el Generalife de Granada, ni aun el modesto claustro bizantino de la colegiata de Santillana.

Con América y sin América, con unas leguas más ó menos de territorio, tenemos tales títulos á la primacía, que quien nos desdenea se desdenea á sí propio, y no hay, ni puede haber, mayor enaltecimiento humano que convivir con nosotros nuestra grandeza histórica.

Los que como yo pienso, los que como yo sientan, tienen siempre una solución para el problema cubano.

Dejad que hable Cuba y que nos diga su voluntad. Enhorabuena que sea española en la forma que lo estime conveniente. ¡Y si reniega, en todo ó en parte, de la madre patria, que lleve en el desdénoso abandono el mayor de los castigos!

Diez años después que dejara el pabellón de España de ondear en aquella tierra, ninguno de los hijos ingratos de la patria encontraría ni quien le entendiera, si trataba de hablar en castellano.

Aquello sería un nuevo Santo Domingo ó un puerto franco en que la hez de todos los pueblos formaría la primer materia plasmática de organizaciones futuras, nunca nada semejante á lo que fué.

¡Sólo una mancha en el mapa y una mancha en la historia!

Gustavo Morales.

NOTICIAS DE CUBA

(Telegrama oficial).

Habana 15.

Capitán general á ministro Guerra:

Guerrilla Calabazar batió grupo en Granadillo (Villas), hizo un muerto.

Escuadrón movilizado y guerrillas Cifuentes, en emboscadas en montes Machado, hicieron un muerto.

Primer batallón María Cristina destruyó campamento en Jicarita (Matanzas), hizo dos muertos y un herido.

Tercer batallón María Cristina batió grupo en Pedrosó, hizo cinco muertos.

Destacamento ingenio Capitolio hizo un muerto.

Columnas Guadalupe batieron partidas en Vista Hermosa, Bolaños y montes San Ignacio (Habana), hicieron 13 muertos; por nuestra parte 12 heridos.

Fuerzas Castilla batieron grupo en Peña Blanca (Pinar) é hicieron tres muertos, tuvieron un herido.

Presentados, 14 armados, 20 sin armas. — Weyler.

Habana 16.

Capitán general á ministro Guerra:

Batallón Pavia batió grupo en Monte Costanera (Villas), causó bajas al enemigo y tuvo dos heridos.

Fuerzas de Burgos y Cataluña, reconociendo Punta Diablito, Loma Colorado y Guayabo, hicieron ocho muertos y tuvimos tres heridos.

Fuerzas de Saboya y Sagunto en Minerva hicieron un muerto.

Fuerzas de Navarra tomaron campamento Travieso (Matanzas), é hicieron dos muertos, uno titulado teniente; la columna tuvo tres heridos.

Fuerzas de María Cristina, en Cocodrilo hicieron un muerto.

Columna de Almansa batió grupo en San Isidro (Habana), é hizo un muerto.

Provisión de Canarias batió grupo en Lomas San Rafael, causando bajas al enemigo, y tuvo tres heridos.

Batallón de la Reina, reconociendo Zumbido y Dayanguas (Pinar), hizo un muerto y tuvo dos heridos.

Fuerzas de Cuba y San Marcial, reconociendo Guabina, Naranjo y Sabana la Mar, hicieron siete muertos y tuvieron tres heridos.

Columna de Infantería de Marina, en Asiento viejo, hizo dos muertos y tuvo un herido.

Batallón de Cuba sorprendió el día 13

á la partida de Saez en Campamento Cangua, le hizo 24 muertos y cogió 28 armas de fuego, 2.100 cartuchos y 24 machetes; por nuestra parte tenientes Grados y Mamerto Sánchez y 20 de tropa heridos.

Presentados, 17 armados, y 38 sin armas. — Weyler.

A la *Correspondencia* le telegrafian de la Habana pormenores de la derrota de la partida de Perico Delgado, en Pinar del Río.

Nuestras fuerzas después de reñidísimo combate, hicieron á la partida 29 muertos y siete prisioneros; el resto se dispersó.

Después del encuentro se presentaron 36 rebeldes de los que formaban la partida.

Perico Delgado huyó solo. Se ha presentado el cabecilla Sotolongo.

Ha muerto el teniente González Castro.

El consul de Jamaica participa que se han refugiado en aquella isla, fugitivos de Cuba, seis cabecillas y varios marineros de los que formaban parte de la tripulación de los barcos que han conducido las últimas expediciones filibusteras.

DE FILIPINAS

(Telegrama oficial).

Manila 15.

Capitán general á ministro Guerra:

No pudiendo insurrectos Cavite y Batangas sostenerse en los montes, por carecer auxilio pueblo y por constante persecución, se trasladó el titulado generalísimo Aguinaldo, pasando el Pasig en grupos, á montes Morong, para conferenciar con Llanera, jefe insurrecto del Centro Luzón y seis cabecillas, únicos de esta isla.

Por confidencia supe que Aguinaldo, con unos 4.000 hombres y con unas 1.000 armas de fuego, se hallaba en el sitio Puray, montes Montalván, en posiciones formidables por anfiteatro de montañas escarpadísimas y estrecha garganta de accesos, dispuso un ataque combinado por varias columnas, tres de ellas pertenecientes á esta provincia, con unos 1.200 hombres, y otra de 1.000, precedente Bulacán. Con las primeras, el general Zappino dispuso con acierto se amagase por varios puntos á Puray,

— 140 —

señorita de Maurienne; pero ésta se negó obstinadamente á cantar: al ver su turbación se comprendía fácilmente que le faltaba la voz.

Julio sufría por ella, y para evitar la insistencia con que pedía que cantara, se dirigió hacia la condesa.

—El señor de Plétau—la dijo—es un cantor distinguido y tendrá gran satisfacción en complaceros.

No se necesitó más para que la condesa rogase á Gastón que se hiciera oír.

El señor de Plétau tenía una admirable voz de barítono, grave y dulce á la vez, enérgica y suave; las notas elevadas, sobre todo, tenían un encanto inexplicable, una frescura indecible; pero su talento era superior aun en su órgano, y jamás se había visto más alma unida á un método más seguro.

— 141 —

En el teatro hubiera arrebatado al público y cosechado coronas, y, sobre todo, arrancado lágrimas.

Justamente se encontraba en voz aquella noche. Cantaba con una emoción que le hizo ganar bien pronto todos los corazones aquella hermosa escena de maldición, trozo capital de *La Linda*.

Cuando hubo terminado, en lugar de esos triviales aplausos con que así la indiferencia como el entusiasmo saludan al talento, se produjo un religioso silencio, turbado tan solo por la penosa respiración de los oprimidos pechos.

Berenguela desgarraba con sus blancos dientes su fino pañuelo de batista, para ahogar un sollozo, y sus compañeras bajaron pensativas sus ojos hacia el suelo, humedecidos por el llanto.

— 144 —

lágrimas, y le siguió con la mirada hasta que hubo desaparecido tras de los portiers.

—¿He cantado bien?—preguntó Gastón cuando se encontró á solas con su amigo.

—¿Quieres que te felicite?

—No; pero tengo gran interés en saber, si he cantado mejor que de costumbre.

—¡Mejor que te he oído cantar, jamás!

—Su presencia me inspiraba, amigo mio; comienzo á creer que el cielo se ha apiadado de mí y que estoy destinado á amar una vez en mi vida.

El señor de Vancroix no respondió. Los dos amigos montaron en su coche y se dirigieron á la ciudad.

En el momento en que abandona-

— 137 —

Durante esta conversación Berenguela escuchaba con sumo interés, preguntando de pronto:

—¿Y ahora?

—Ahora, mi hermosa prima, el señor de Plétau goza de perfecta salud, como habéis podido ver; pero se dice que desprecia á las mujeres. Sin duda le haría traición aquella á quien quiso salvar.

—¿Traición?—dijo la señora de Maurienne.—¿Qué sabéis vos?

La condesa se creía obligada á defender á su sexo.

—Pongamos que engañó sus esperanzas—dijo el señor de Ferriere, que no se cortaba jamás.

—Eso no sería una razón para despreciar á las mujeres—replicó la condesa.—Debe haber en eso algo que no conocemos.

dando lugar á que la de Bulacán, su-
biendo á aquellos ásperos montes, tu-
viera tiempo de envolverla.

En el día de ayer fué atacado Puray,
de frente, por la columna del teniente
coronel Dugiols, tomándoles las posi-
ciones con gran valor y pericia; al mis-
mo tiempo que la de Bulacán, al man-
do del comandante Primo de Rivera,
les cortaba la retirada, causándoles mu-
chas bajas.

Todas estas fuerzas, además del va-
lor de que vienen dando muestras, han
soportado fuertes penalidades, por du-
ras marchas, algunas de noche, y llu-
vias torrenciales.

Según noticias, enemigo ha tenido
más de 400 muertos: las nuestras muy
sensibles; dos capitanes y dos segundos
tenientes muertos, un primero herido,
y de tropa 23 muertos y 58 heridos.

Recomiendo eficazmente fuerzas de
ataque, y especialmente al heroico te-
niente coronel Dugiols.—Primo de Ri-
vera.

BOMBAS EN PARÍS

En la plaza de la Concordia, delante
de la estatua de Strasburgo, que no ha
dejado un momento de ser objeto de
culto patriótico y centro de discretas
manifestaciones en recuerdo del pedazo
de patria perdido, ha estallado una bom-
ba el miércoles anterior.

La explosión no ha producido ningún
deterioro en el monumento ni ha cau-
sado daño á persona alguna.

La naturaleza del explosivo y aun la
significación del lugar en que ha sido
colocado, hacen creer que el autor de
esta nueva manifestación anarquista
sea el mismo del atentado contra M.
Faure realizado el domingo en Long-
champs.

JUSTO PAGO

(Escrito expresamente para este periódico)

I

Pedro Satines era un modesto pia-
nista que sin saber una jota de música,
tocaba algunos aires nacionales que el
público que concurría al café de la Ras-
pa oía con placer.

Los dueños del establecimiento pa-
gaban este trabajo con la insignificante
cantidad de seis reales, que el bueno
de Satines cobraba todas las noches al
terminar su tarea.

Una noche, cuando Pedro se retira-
ba á su casa preocupado por la falta de
recursos, notó al entrar en el portal,
que algo extraño se movía en uno de
los rincones: algo como un lio se des-
tacaba en la oscuridad. Movido por la
curiosidad, encendió un fósforo para
cerciorarse mejor y, ¡oh sorpresa! vió
envuelto en un riquísimo manteo á
un hermoso niño que con las manitas
levantadas parecía que pedía clemen-
cia. Recojó su hallazgo más contento
que unas pascuas y subió de dos en dos
y en un periquete los ciento y pico de
escalones que separaban su modesta
bohardilla del portal.

Cuando su mujer le vió entrar y pu-

do cerciorarse de lo que traía, lejos de
incomodarse porque llegaba á la casa
una hora más tarde, se alegró infinito
de que hubiese librado á aquel angeli-
to de una muerte segura. Pasados los
primeros instantes del aturdimiento
propio de la situación, Petra, que así
se llamaba la mujer del pianista, púso-
se á desnudar al recién nacido y con
gran asombro vió que tenía un riquísi-
mo relicario de oro pendiente del cue-
llo con una cadena del mismo metal y
entre las mantillas un papel que decía:
La persona que se encuentre á este ni-
ño no lo bautizará por estar ya hecho
cristiano: se llama Fernando.

Petra guardó el medallón para en-
tregárselo al niño cuando fuese hombre.

Desde aquel día, Fernando fué en
casa del pianista un segundo hijo y
cuantos extremos hacía por su hija Ro-
sario, que á la sazón tenía la misma
edad que el otro, tantos hacía por él:
en una palabra: le quería el matrimo-
nio como si hubiera sido su hijo verda-
dero.

II

Una noche llamaron á la puerta, y
Petra que no estaba acostumbrada á
recibir visitas, se sobresaltó creyen-
do que algo pasaba á su esposo. Abrió
la puerta para ver quien era el que
acababa de llamar; era un venerable
sacerdote que la había criado y que
iba á participarle que una pariente de
Petra había muerto, dejándola cuanto
tenía. De asombro en asombro fué la
buena mujer al café para comunicárse-
lo á su esposo.

III

Pedro marchó con el cura al pueblo
para tomar posesión de su herencia.

Desde aquel día el pianista dejó de
tocar en el café, y sin variar sus cos-
tumbres modestas, solo se ocupó de
administrar sus bienes.

Fernando, que ya tenía más de 12
años, ingresó en un colegio de segunda
enseñanza para estudiar la carrera de
abogado, no tardando en ser el prime-
ro de clase y entre sus compañeros el
más aplicado. Terminó sus estudios y
sus padres adoptivos le pusieron en un
principal de la calle Alcalá su despa-
cho, no tardando el joven abogado en
ser uno de los que más trabajo tenían
y más fama en la Corte. Como todo se
comenta, llegó á oídos de todos el re-
nombre de Fernando, no faltándole ami-
gos que lo presentaran en algunas ter-
tulias. Infinidad de señoras le adulaban
con frecuencia por ver si se enamora-
ba de sus hijas, y Fernando, con el ta-
lento propio de sus circunstancias, bus-
caba una evasiva digna y decorosa pa-
ra no comprometerse á nada.

Una noche, Fernando vió e uua de
las tertulias á una jóven que, por su
gentileza, elegancia y modales distin-
guidos le llamó la atención. Desde esa
hora Fernando no fué dueño de sí; se
enamoró completamente de tal beldad.
Por su parte la bella Isabel, que ese era
su nombre, correspondía á tal cariño.
Loco Fernando de placer, solo pensó
desde ese día en su prometida y des-
pués de algun tiempo de relaciones,
pensaron los amantes en casarse, no

tardando los que le habían servido de
padres en pedir la mano de Isabel á los
padres de esta. Como todo hay que ha-
blarlo, llegó la hora en que el músico y
su esposa no ocultaron á los padres de
Isabel los antecedentes de Fernando.
Aloir el marqués lo que le decía el bu-
eno de don Pedro, le faltó poco para
hecharl de su casa, haciéndole ver
que su hija no se casaría jamás con un
hombre que tuviese padre desconoci-
dos.

Aturdido salió el matrimonio Satines
de aquella casa, resuelto á no ocultarle
nada á Fernando, el que al tener noti-
cias de ello renunció por completo á su
amor.

Deseoso de saber la verdad, interro-
gó á su madre adoptiva, la que le puso
en antecedentes de todo y le entregó el
medallón, prueba única que podía dar-
le y que había encontrado en su perso-
na. Con mano convulsa lo abrió y no-
tando que tenía un doble fondo quiso
ver lo que encerraba.

Dentro había un papel en el que po-
dían leerse claramente estas líneas: «Si
este niño necesitase algun día identi-
ficar su persona sepa que su madre es
la Condesa del Lago». Sabiendo ya á
qué atenerse, decidió escribirla á la que
le había dado el ser y mandar esa
prueba que para nada la necesitaba.
Así lo hizo y no bien hubo recibido la
Condesa la carta, su asombro no tuvo
límites, dando gracias al Señor porque
le deparaba la dicha de abrazar á su
hijo, que lo creía muerto, cuando en
tan largo tiempo nada había sabido de
él, apesar de las indagaciones constan-
tes hechas.

La Condesa no pudo esperar y sola
se dirigió al domicilio de su hijo, loca
de alegría porque iba á estrecharle en
sus brazos y á darle su nombre y su
capital. Llamó á la puerta, y la recibie-
ron Petra y su esposo, no tardando en
avisar á Fernando, el que momentos
después se presentó. Llorando y emo-
cionada la señora se echó en brazos
de su hijo pidiéndolo perdon por su
falta. Fernando, con su humildad habi-
tual y sin violencia, rechazó á su ma-
dre, rogándole que se alejase, pues na-
da había de conseguir de él y menos
que cambiara su apellido humilde que
tanto le honraba, por el de su madre,
que antes de nacer ya le deshonraba.

IV

Inútiles fueron todos los ruegos. Fer-
nando siguió llamándose Satines, ape-
llido de su padre adoptivo, renunció
para siempre á su familia y no se sepa-
ró de los que sin obligación habían he-
cho por él mas que sus padres, reco-
giéndole cuando los otros le tiraron.

Juan Lechuga y Valdivia.



SECCION TAURINA

CORRIDAS CELEBRADAS AYER

Los toros de Muruve lidiados en Cá-

diz cumplieron, siendo los mejores el
segundo, quinto y sexto.

Mazzantini y Minuto quedaron bien
en quites y en la suerte suprema.

Al cambiar la suerte en el último
hubo un escándalo fenomenal, origina-
do por la pretensión del público de que
parearan los matadores. Los especta-
dores arrojaron al circo infinidad de
objetos y Mazzantini ordenó á la cua-
drilla que se retirara.

Muchas personas se echaron al ruedo
y una de ellas fué cogida por el toro
sufriendo un revolcón tremendo.

El picador Albañil sufrió una con-
moción cerebral de resultados de una cai-
da.

Los toros de Carreros lidiados en
Valladolid fueron regulares.
Mataron doce caballos.

Centeno bien bregando y matando.
Obtuvo la oreja del quinto.
Quinto muy bien.

Ambos espadas banderillearon al
sexto.

En Málaga se jugaron toros de Sur-
ga, que no gustaron. Mataron doce ca-
ballos.

Fuentes en el primero estuvo media-
no; en el cuarto hizo una faena lucidí-
sima concluyendo con una estocada su-
perior, que le valió una ovacion y la
oreja.

El Algabefío muy bien en los dos
que le correspondieron.

Parrao superior en el tercero, conce-
diéndole la oreja, y mal en el último.
En quites trabajadores y oportunos.

En Sevilla se corrió ganado de Zal-
duendo, muy chico y mal presentado,
y fué quemado el primero, no pasan-
do los restantes de regulares.

Bonarillo desgraciado en la muerte
de los tres que estoqueó.

Reverte tuvo una buena tarde; des-
pachó á sus tres enemigos de otras
tantas estocadas.

Los matadores fueron muy aplaudi-
dos en quites.

La entrada mahsima.

Los novillos del señor Marqués de los
Castellones, jugados en Madrid, fueron
buenos.

Bebe chico empleó una faena acep-
table en el primero, acabando con un
pinchazo y media estocada. En los otros
dos no estuvo afortunado.

Dominguín en el segundo hizo una
breve faena y largó una estocada atra-
vesada, un pinchazo y una caída hasta
la mano. En el cuarto citó á recibir y
dió un pinchazo; cita nuevamente y
atiza una estocada superior, siendo en-
ganchado y volteado, resultando ileso
por fortuna. En el último estuvo muy
valiente, dando fin de él de tres pincha-
zos y una estocada buena.

Pusieron buenos pares Mancheguino
y Recarcao.

En Avila los toros resultaron malos.
Gorete estuvo bien y Murcia re-
gular.

En Bilbao la cuadrilla de «Niños se-
villanos» que capitanean Revertito y
Gallito chico quedó muy bien, torean-
do reses de don Jorge Díaz.

Sobresalieron Mirandita y Sagasta.

En Teruel los novillos de Alustante
no pasaron de regulares.
Valenciano quedó bien.

Gacetas

Juicio por jurados.—El día
veinte y uno del corriente se verá ante
el jurado, en la sección primera de esta
Audiencia, la causa seguida en el juz-
gado de Posadas, por robo, contra An-
tonio Oliva Román, que será defendido
por el señor Jimenez Illescas y repre-
sentado por el señor Castejón (don
José.)

Esgrima.—Nuestro amigo el ex-
celentísimo señor Duque de Horna-
chuelos ha formado parte del jurado
que ha presidido en Madrid el asalto
de armas celebrado en uno de los Tea-
tros á beneficio de los prebostes y re-
gentes de las salas de armas de Madrid,
tomando parte personalmente en uno
de los encuentros á espada.

Paseo.—El del Gran Capitán es-
tuvo anoche extraordinariamente ani-
mado, aunque no asistió á él ban-
da de música por haber concurrido la
municipal y la del batallón cazadores
de Cuba á la procesión del Córpus.

Voló.—Una mujer llamada Antonia
Carmona, que vivía maritalmente con
un vecino de la calle Buen Suceso, ha
desaparecido de la casa de su amante,
llevándose varias prendas y dinero.

Reunión de confianza.—La
celebrada anoche en el Círculo de la
Amistad resultó muy agradable, pues
concurrieron distinguidas y bellas da-
mas de nuestra buena sociedad. El ele-
mento joven, como es de rigor en estos
casos, bailó en el estenso patio del edi-
ficio varios rigodones y valeses, tocados
en el piano. La velada se prolongó ha-
sta después de la una.

Cayó.—Un acogido en el Hospicio
que se escapó del establecimiento ha
sido capturado por los dependientes de
la autoridad y puesto á disposición del
señor Gobernador civil.

Agencia.—Tenemos noticia de ha-
berse creado en Madrid una nueva
Agencia Telegráfica bajo la Dirección
de don Tomás Morencos y cuyas bases
son las más extensas y amplias que
hasta ahora se han conocido. No se de-
dica solamente á la información, por
medio del telégrafo, sino que abarca
otras dos secciones muy convenientes
y útiles para los periódicos de provin-
cias. Por la primera recibirán los sus-
criptores, según lo deseen, cartas dia-
rias, bisemanales, semanales ó quince-
nales, con las noticias que importen al
periódico suscrito, correspondientes al
tiempo transcurrido entre las fechas de
dos cartas consecutivas, y que alcanza-
rán hasta la hora de salida del correo.
La segunda sección está dedicada al
servicio científico, literario y artístico,
recibiendo artículos periódicos, con ó
sin grabados, pues para ello cuenta

—Sin duda, sin duda! Lo que yo
os he dicho, un misterio!

Cuando las mujeres encuentran
ante sí un misterio doloroso, el deseo
de penetrar en él se apodera inme-
diatamente de ellas; y si este misterio
se presenta bajo el aspecto de un
hombre, hermoso y elegante, es raro
que su atención, una vez despertada,
repose antes de sondar la herida, pa-
ra tratar de curarla.

Su caridad es inagotable. No pre-
sentéis jamás un héroe de novela
ante muchachas, aunque sean lo me-
jor educadas del mundo. Por poca
sangre que tengan en sus venas esas
muchachas, se inflamará.

La condesa recibió á Gastón de
una manera digna, y al señor de
Vancroix con afectuosa sonrisa.

Berenguela estaba en un extremo

se había detenido de pronto, sofocado.
Cuando el arte lírico llega á ese po-
der de expresión, se confunde tan in-
timamente con la naturaleza que pa-
rece ser el idioma obligado de la pa-
sión, y el alma de los oyentes hace
entonces los mismos esfuerzos que la
del artista, para manifestar el senti-
miento que experimenta. Así, cuan-
do la voz de Gastón llegó á desfalle-
cer, se escapó de todos los pechos
anhelantes una especie de grito de
angustia, traducción sublime del más
hermoso triunfo alcanzado por el arte
del canto.

Los señores de Pléau y de Van-
croix aprovecharon la turbación del
auditorio para desaparecer del salón,
pero era preciso pasar muy cerca de
Berenguela. La jóven fijó en él sus
grandes ojos azules cubiertos por las

Las almas vibraban aún bajo los
acentos del indignado padre de Lin-
da, cuando la voz del padre suplican-
te del Nabucodonosor se hizo oír.

El señor de Pléau cantaba el aire
de *De perdona*.

Este era entonces nuevo; la músi-
ca de Verdi comenzaba á estar en
boga.

Fué preciso todo el poder de esa
especie de respeto humano que obli-
ga en sociedad á ocultar la mejor par-
te de sus emociones para impedir
al auditorio que estallase en sollo-
zos.

Gastón, tenía, como dicen los crí-
ticos, lágrimas en la voz; se había in-
deticado tan profundamente con la
música, de que se hacía el intérprete,
que en medio de los sincopas que en-
trecortan las últimas medidas del aire

del salón conversando con algunas
muchachas de su edad.

Cuando el conde fué á saludarla,
palideció y dejó escapar el bouquet
que tenía en la mano. El señor de
Vancroix se apresuró á recogerlo y
entregárselo. Se había desprendido
una flor y quedado en el suelo, y
Gastón la cogió con la mayor natura-
lidad; después la tuvo algunos mo-
mentos en la mano y la puso en el
ojal de su levita.

Este movimiento no fué notado
más que por Berenguela, que turbán-
dose de nuevo, enrojeció.

Después de algunos momentos de
conversaciones particulares, la seño-
ra de Maurienne rogó al señor de
Vancroix que se sentase al piano.

Era un excelente músico y había
acompañado á menudo al piano á la

con los mejores dibujantes, bien sean científicos, literarios, industriales ó de comercio firmados por distinguidos y acreditados escritores, y también biografías, poesías, revistas de toros, teatros y spor. Entre sus colaboradores se encuentran las reputadas plumas de los señores don Joaquín La Torre, Taboada, Lopez Silva, Estrañi, Perez Nieva, Eduardo Palacio, Reparaz, Cavia, Gabaldon, Jraizoz y Royo Villanova, y los conocidos dibujantes Cilla, Mecachis, Heredia y Navarrete. Con tan distinguidos y valiosos elementos no dudamos de la buena acogida que obtendrá dicho Centro de información, al que deseamos larga y próspera vida, que en justicia se merece.

Caballería.—La persona a quien pertenezca una burra encontrada sin dueño en el Campo de San Antón la puede reclamar en el Gobierno civil de esta provincia.

Fuerzas.—Las del ejército permanente en la Península para el año económico 1897 á 98 se han fijado en 100.140 hombres de tropa.

Edictos.—El juzgado de Montoro encarga la busca de un mulo y una mula hurtados de la finca llamada «Los Linares», el día 3 del corriente. El de Fuente Obejuna la de dos mulas, robadas el mismo día, en la dehesa denominada «Los gallegos». El de Montilla la de un mulo y una mula que desaparecieron el día 9 del sitio conocido por «Nevilla del Molino de Alvear.» El de Lucena eita á Bartolomé Jimenez Cano (a) Canito, procesado por hurto de leña. El de Cabra á Antonio Palomino Carvajal, para que comparezca en la Audiencia de Córdoba el día 22 del corriente, á declarar como testigo en causa por fuga de un preso. El de Córdoba encarga la busca de los autores de la tentativa del hurto de alambre del telégrafo en el kilómetro quince de la línea férrea de Málaga, verificado el trece de Mayo último; la de una burra y un rucho que desaparecieron el 27 de Mayo de la dehesa de Rabanales y de un joven que atropelló con un caballo, en el real de la Féria, á Rafael Ruiz Balbuena.

Defuncion.—Ha fallecido en esta capital, á la edad de 73 años, el señor don Francisco Lubian y Rua, á cuya familia enviamos el pésame.

Orden.—El señor Gobernador civil ha transmitido una á la Alcaldía para que disponga que inmediatamente se verifique la inhumacion del cadáver del suicida Francisco Muñoz García.

Procesion.—La del Santísimo Corpus Christi se verificó ayer con el orden y la solemnidad de costumbre. Las calles de la carrera estaban ocupadas por numeroso público y los balcones de casi todas las casas lucían vistosas colgaduras. En la calle de San Fernando formó, como de costumbre, el regimiento de Villarrobledo y en las demás el batallón Cazadores de Cuba.

Por ahí.—Segun el arqueo quinquenal verificado recientemente en la Tesorería de Hacienda, ha habido un alza en la recaudacion comparada con la de igual periodo del año último de 153.000 pesetas.

Adios al mundo.—Ha marchado á Madrid para ingresar en un convento la señorita Elisa Amo, hermana del doctor en medicina y cirugía don José, nuestro distinguido amigo.

Cultos.—La fervorosa asociacion instituida en Montoro con el nombre de Pía union de San Antonio ha celebrado una solemne fiesta religiosa en honor de su Titular.

Junta directiva.—La de la Asociación de Católicos Cordobeses ha quedado constituida en esta forma: **Presidente honorario**, R. P. Miguel Sanchez Prieto, S. J.—**Presidente efectivo**, don Pedro Ortega Diaz.—**Vicepresidente**, señor Marqués de Valdeñores.—**Tesorero**, don Tomás Garrido.—**Contador**, don Joaquín Diego Madrazo. La primer escuela católica fundada por dicha Asociación y establecida en la casa número 3 de la calle Montero, se ha inaugurado hoy.

Fiesta campestre.—El diestro Rafael Guerra (Guerrita) ha sido invitado por varios de sus amigos íntimos de Jerez de la Frontera para una fiesta campestre que se verificará en una ha-

cienda del marqués de Villamarta, la víspera de San Juan. El aplaudido espada ha aceptado tan agradable invitación.

Autorización.—El Ayuntamiento la ha concedido á los propietarios don José Arjona, don Pedro García del Prado, don Pedro Yuste, don Manuel García Lovera y don Manuel Baena Moleiro, para que verifiquen obras en casas de su propiedad.

Al público.—Lo están expuestos, en las secretarías de los municipios respectivos, los repartimientos de las contribuciones de Villanueva de Córdoba y Palma del Rio.

A los interesados.—El juzgado de primera instancia de Córdoba llama á las personas que se crean con derecho á los bienes de don Nicolás Raigon y Gomez, para que presenten sus reclamaciones en el término de dos meses.

Finca.—En los juzgados del distrito de la Universidad de Madrid y de primera instancia de Córdoba se venderá simultáneamente el día 17 de Julio próximo, en subasta pública, la nuda propiedad de la huerta *San Jerónimo*, del término de Córdoba.

Acuerdos.—El Municipio de esta capital en su sesión del miércoles acordó sacar á subasta el arrendamiento del terreno que ocupan los aguaduchos en las vías públicas; recibir los uniformes para la guardia municipal, que, mediante subasta, ha confeccionado y suministra don José Salido García; que pase á la comisión respectiva una moción de la Alcaldía proponiendo la subasta de las obras de empedrados; aprobar el gasto aproximado que podrá originar la procesion del *Corpus*, y pasar de nuevo á informe de la comisión el expediente de ensanche de la parte más estrecha de la calle de Góngora para que emita su opinión respecto á la alineación general de dicha vía.

Moción.—En la sesión que celebre el miércoles próximo nuestro Municipio se resolverá una moción presentada por el concejal señor Merino, solicitando el pago de las gratificaciones propuestas por la Comisión de Hacienda para remunerar trabajos extraordinarios de quintas.

Multas.—El señor Gobernador civil las ha impuesto á los Alcaldes de Baena, Cabra, Fuente Obejuna, Montalban, Monturque, Obejo, Palenciana, Pedro Abad, Torrecampo, Valenzuela, Valsequillo, Victoria, Villanueva del Rey y Viso, por no haber remitido la propuesta en terna para la renovación de las juntas locales de Sanidad.

Licitaciones.—El Ayuntamiento de Lucena la celebrará el día 23 del corriente para adjudicar el servicio de suministro de medicinas necesarias con destino á la asistencia domiciliar de enfermos pobres. El de Encinas Reales, el día 25, para enagenar los arbitrios por ocupación de la vía pública, de pesas y medidas y por degüello de reses. El de Bujalance, el mismo día, para arrendar el impuesto de pesas y medidas. Y el de Granjuela, el 27, para verificar el arriendo de los consumos.

Eso es grave.—Leemos en nuestro apreciable colega *La Mañana*: «Se dice que el señor Juez de Instruccion de esta capital ha tenido que recurrir al Gobierno civil por negarse sepultura al cadáver del suicida Francisco Muñoz García, por no existir en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud local destinado para los que mueren fuera de la Religión Católica.»

Ya era tiempo.—Anteayer empezaron la instalacion de las casetas para baños en las márgenes del Guadalquivir.

Los canes.—Hace pocos días que en la calle San Fernando un perro mordió á un joven, y al arrojarle éste una piedra con objeto de librarse de otro ataque, salió la dueña del can propinándole al citado sujeto un tremendo golpe en la boca con una llave y á más arrastró de los cabellos á una hermana del paciente, produciéndola algunas contusiones. He ahí un animalito que goza de inmunidad, como determinadas personas.

Iluminaciones.—Anteayer, como víspera del Corpus, ostentaron

brillantes iluminaciones las fachadas de muchas casas de esta capital. Merecen especial mencion las de los Círculos de la Amistad y Conservador y la del magnífico edificio que en la calle Liceo posee la empresa del alumbrado por gas.

Los niños.—En la Casa de Socorro ha sido curado un joven á quien hirió otro en la cabeza de una pedrada.

De viaje.—Procedente del archipiélago filipino ha desembarcado en Barcelona y muy en breve llegará á esta capital don Pedro Pablo Herrera.

Nombramiento.—En la última sesion de la junta directiva de la Asociación de Obreros cordobeses *La Caridad*, ha sido nombrado nuestro estimado amigo don Pablo García médico-inspector de la misma.

Destinos.—La Junta calificadora de aspirantes licenciados del ejército, ha propuesto para el cargo de Alguacil de la Audiencia de Córdoba, con 1.000 pesetas de sueldo, al sargento segundo Miguel Torres Amescua, que tiene doce años de servicios y ocho de empleo, y para agentes de segunda clase del Gobierno civil de Córdoba, á los cabos primeros Emilio Gomez Martínez y Mauricio Arriba Gomez, y al segundo Antonio Priego García, con 750 pesetas anuales.

Socorro.—El Ayuntamiento ha concedido uno de 125 pesetas á Josefa Gutierrez Coha, que fué mordida por un perro hidrófobo, para que atienda á su curacion.

Velada.—La del Corpus celebrada anteayer en la calle Ayuntamiento estuvo muy concurrida. El altar colocado delante de las Casas Consistoriales y la fachada de éstas lucían brillante iluminacion. Una vela prendió fuego á uno de los paños del altar, paño que ardió por completo, no propagándose el incendio gracias á la prontitud con que acudieron á extinguirlo. La banda de música municipal amenizó la verbena, que sirve todos los años de prólogo á las clásicas veladas cordobesas.

Conste así.—Rectificado el nombramiento de Juez municipal de Benaméjil por el ilustrísimo señor Presidente de la Audiencia Territorial de Sevilla, queda nombrado para dicho cargo don Juan Ramirez Lara, en lugar de don José Marrón Ariza, que expresa la relacion publicada en nuestro número anterior.

Resolucion.—La Comision provincial ha declarado que no há lugar á la nulidad de las elecciones municipales verificadas en Rute, pedida por don Andrés Salvador Cruz García.

Artistas.—Mañana se presentarán por primera vez ante nuestro público en el Teatro-Circo del Gran Capitan, la triple señorita Blanca Matrax y el barítono señor Soler. Ambos artistas vienen precedidos de justo renombre.

Se fugó.—El señor Gobernador civil encarga la busca del vecino de Montilla Antonio Rico Córdoba, de 24 años de edad, que ha desaparecido de la casa paterna.

En baide.—La Junta provincial de Instrucción pública interesa nuevamente de todos los Alcaldes que en el término de ocho días envíen el estado de las cantidades que deben ingresar en la caja especial de primera enseñanza durante el próximo año económico.

Un protector.—Una persona poseedora de brillante posicion social, dando gallarda prueba de su amor al arte de la ópera, desea costear la carrera teatral á dos jóvenes que carezcan total y verdaderamente de medios con que realizar sus estudios. Semejante rasgo bien merecería dar á la pública estimacion el nombre del generoso Mecenas; pero éste desea ocultar su nombre realizando así su nobilísimo propósito. Para la ejecucion del mismo tiene plenos poderes en Madrid el reputado maestro de canto señor Santi, en cuyo domicilio, Duque de Rivas, 8, recibirá de cinco á siete de la tarde, todos los días, á las personas á quienes pueda interesar este asunto.

Erró el tiro.—Una verdadera tragedia ha ocurrido en un café-concierto de los alrededores de Weissensee. Un

célebre tirador que era constructor de fusiles en una gran fábrica de armas, había adquirido tal seguridad en el tiro, que daba espectáculos ante el público, haciendo maravillas en la punteria. El domingo último anunció un espectáculo nuevo para aquellos espectadores, prometiendo emular á Guillermo Tell. Una preciosa muchacha de veinte años, á la que adoraba, y con la que estaba á punto de casarse, se ofreció á ponerse la naranja en la cabeza, á fin de que la atracción del caso facilitara ingresos considerables para la boda. Se llenó el teatro; pero el tirador, que jamás había errado un disparo erró, con la emocion, el tiro, y metió la bala en la frente de la joven, dejándola muerta en el acto. El horror fué indescriptible y toda la prensa pide que no se toleren pruebas de este género.

Quando una marca española en lucha con infinidad de ellas extranjeras, logra colocarse en primer lugar bien puede asegurarse que es buena sobre toda ponderacion.

El Cognac Domecq, es hoy el preferido por todos los bebedores: saquen nuestros lectores la consecuencia.

Pasatiempos

—Permita Dios que se convierta usted en reloj de torre—decía un sobrino á su tío, hombre muy tacaño.

—¿Para qué?

—Para que dé usted los cuartos.

* *

CHARADA

Primera: dos-da es nombre de una raza; terciar-na es nombre de peluda tela, y supone gran suma de cachaza el aguantar á *Todo*, que está lela.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada anterior.

GONZALA.

EFEMERIDES

Hoy 18.

1815.—Batalla de Waterloo.

Almanaque.—Junio 30 días

Martes . . .	1	8	15	22	29
Miércoles . . .	2	9	16	23	30
Juaves . . .	3	10	17	24	
Viernes . . .	4	11	18	25	
Sábado . . .	5	12	19	26	
Domingo . . .	6	13	20	27	
Lunes . . .	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana á las 4,38; se pone á las 7,24.

Día 170.

Religiosas

SANTO.—Mañana, santa Juliana de Falconeri, virgen, y santos Gervasio y Protasio, mártires.

JUBILEO.—Mañana, en la Santa Iglesia Catedral (octava del Corpus), por el Excmo. Cabildo Catedral.

—Mañana, á las siete y media de la tarde, octavo día de solemne novena á San Antonio de Pádua, en la iglesia de San Pedro de Alcántara, que las hermanas terciarias dedican á tan glorioso Santo: se rezará el Santo Rosario, letanía cantada, coplas y reserva del Santísimo. Con licencia de nuestro Excelentísimo é Ilmo. Prelado estará de manifiesto S. D. M., en forma de jubileo, por doña Isabel Diaz de Morales, por su hermana la M. I. señora doña Francisca de Puala.

—En la iglesia de los PP. Misioneros (PP. de Gracia), mañana segundo día de novena al Sagrado Corazón de Jesús. A las cinco y media de la mañana se expondrá S. D. M., seguirá la Misa rezada, el santo rosario, la novena y una breve y sencilla plática, concluyendo con la reserva.

—Mañana segundo día de novena al Sagrado Corazón de Jesús, en la iglesia del Monasterio de Santa Marta, en la que predicarán los RR. PP. Misioneros del Inmaculado Corazón de María.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitan

COMPañIA Cómico-LÍRICA

dirigida por el popular actor

D. CASIMIRO ORTAS

Funcion por secciones para mañana

A las nueve.—Tabardillo.

A las diez.—Caramelo.

A las once.—El Padrino de El Nene ó todo por el arte.

A las doce.—Los africanistas.

Plaza de Toros de Córdoba

Extraordinaria corrida de toretes para el domingo 20 de Junio de 1897, en la que trabajará la célebre y original cuadrilla de

SEÑORITAS TORERAS

que capitanean las arrojadas y simpáticas matadoras **LOLITA Y ANGE-LITA**, lidiando, banderilleando y matando

CUATRO BRAVOS TORÉTES

de dos yerbas, de la ganadería de don Rafael Rodríguez, vecino de Córdoba, antes de DON ATANASIO LINARES.

Personal de la cuadrilla

Espadas.—Dolores Pretel (Lolita) y Angela Pagés (Angelita).

Peones-banderilleros.—Encarnacion Simó.—Justa Simó.—Francisca Pagés.—María Munubeu.—Julia Carrasco.

Auxiliares.—José Huguet (Mellaito) y Antouio Vargas (Negrito); este último actuará de puntillero.

Las puertas de la Plaza se abrirán á las tres y la corrida dará principio á las cinco en punto.

PRECIOS.—*Sombra.*—Silla de palco con entrada, 5 pesetas 25 céntimos.—Barandilla con idem, 3,15.—Asiento de cajon con idem, 3,15.—Entrada general, 1,05.—*Sol.*—Entrada general, 60 céntimos.—*No hay medias entradas.*

En los precios anteriores vá incluido el impuesto del Timbre del Estado.

Mercados

BOLSA

Cierre del día 15 de Junio de 1897.

4 por 100 interior	65,85
4 por 100 fin de mes	65,85
4 por 100 exterior	81,75
4 por 100 amortizable	79,00
Aduanas	96,90
Cubas (emision de 1886)	96,65
Cubas (5 por 100)	80,70
Banco de España	416,00
Tabacaleras	215,75
Cambios París	29,70
Cambios Londres	32,55
París	63,84

ÚLTIMA HORA

BOMBAS

En el pozo de una casa de la calle de San Cristóbal, en el pueblo de Villanueva y Geltrú, (Barcelona) han sido encontradas tres bombas, sistema Orsini.

Tienen la forma de pera.

Mide cada una catorce centímetros de longitud por diez de anchura. Están provistas de doce chimeneas y un cargador y pesa seis libras cada una.

Parecen cargadas con pólvora.

Las autoridades instruyen las oportunas diligencias, habiéndose ordenado el análisis de estos explosivos.

ANARQUISTAS

En el tren correo de la línea del Norte y en un coche celular ha marchado á Madrid de Barcelona 20 anarquistas, condenados á cadena temporal, seis deportados filipinos y 10 rematados.

A los anarquistas les han despedido en la estación varias personas de su familia, desarrollándose tristes escenas.

Imp. La Actividad, García Lovera, 16.

SECCION DE ANUNCIOS

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado á la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y á precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo á los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados, Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven á vuelta de correo cuantos encargos se hagan á este establecimiento.

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

"Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré y empecé á tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió á mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo á la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre."

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómesese

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Pedid en todas las farmacias «BICARBONATO DE SOSA»

QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle San Marcos, 11, MADRID

Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Cajas metálicas de 0'50, 1 y 5 pesetas.—En Córdoba, Droguerías de Marquez Urbano y D. Antonio Carretero.

RELOJERIA, JOYERIA Y PLATERIA

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Gondomar, 1 y Plaza de las Tendillas.—Córdoba.

TELÉFONO, NÚMERO 162.

Remontoir níquel con guardapolvo de cristal, marcha fija, 12 pesetas.

Los talleres están situados en el mismo local.

GABINETE PNEUMO-TERAPICO

Inhalaciones de éoz, oxígeno, aite comprimido y balsámicas, pulverizaciones. Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, catarros bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la garganta, anemia, diabetes, etc.

DIRECCION MÉDICA: D. TEODOMIRO HERRERA Y BARROSO

Horas de diez á cinco.

Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE SANTA VICTORIA 4
CÓRDOBA

EL CARMEN

Fabrica de bebidas gaseosas, aguas de seltz, soda-water
jarabes refrescantes y cervezas de todas clases

LUIS USANO Y RAJAS
ÚNICA FABRICA PREMIADA CON MEDALLA DE PRIMERA CLASE
4, PIERNA 4—TELÉFONO 103—CÓRDOBA

NOTA DE PRECIOS

	Por cantidad			Por cantidad	
	De 1 docena	De 5 docenas		De 1 docena	De 5 docenas
	Pts. Cts.	Pts. Cts.		Pts. Cts.	Pts. Cts.
CERVEZA INGLESA					
MARCA PILSENER TENNENT'S					
Botella entera	18	14	Botella grande	1 75	1 50
Media botella	9	8 50	» chica	1 50	1 25
MARCA MAHON					
Botella entera	10	8	Sifon grande	3	
Media botella	5	4	» chico	2 50	
En barriles de 50 litros, el litro	0 75		AGUA DE SELTZ		
MARCA CRUZ BLANCA					
Botella entera	9	7	Sifon grande	2 50	
Media botella	4 50	3 50	» chico	1 50	
En barriles, el litro	0 65		Botella grande	1 75	1 25
MARCA LA GIRAFÁ					
Botella entera	8	6	» chica	1 50	1
Media botella	4	3	SODA-WATER		
En barriles, el litro	0 55		Sifon grande	4 50	
JARABES REFRESCANTES					
Bock	3	2 25	» chico	3	
			Botella grande	3	2 50
			» chica	2	1 50
			CLASES REFRESCANTES		
			Clase corriente	12	10
			» superior	24	20

Servicio á domicilio dentro de la capital y puesta en la Estación para fuera.

OBSERVACIONES.—Estos precios son sin envases, cargando por cada uno á razón de: La botella de tapon de corcho, 25 céntimos.—La botella de tapon mecánico, chica, 40.—La botella de tapon mecánico, grande, 50.—El sifon, 2,50 pesetas.—Las jamejuanas, 3.

Lo mismo que se abona á su devolución estando en buen estado. Los pagos son al contado. No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe ó de buenas referencias, poniendo las mercancías en la Estación, siendo de cuenta del comprador los portes del ferrocarril como la devolución de los envases.

EL RABIOSO DOLOR

DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERNA

(eograma) de ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, núm. 4, á dos pesetas bote.

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

ESPIGADERO

Se vende la espiga y agostadero del cortijo del Algibejo, inmediate á Córdoba, con abrevadero abundante. Para tratar con su dueño calle Garcia Lovera, núm. 16.

MÁQUINA

En la imprenta de este periódico, Garcia Lovera, 16, se vende una de imprimir, en buen uso, sistema «Marinoni» cuya platina mide 83 centímetros por 65, con rodillos, ramas y demás útiles anejos á ella.

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

Anuncios y comunicados á precios convencionales

Gratis á los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley á los anunciantes.